王兆元:

追梦红领巾事业

□黄世凤

在宿州,有这样一位辅导员,他的名字始终和红领巾紧紧联系在一起。他由偏远山区的学校教师,到城区大校的少先队大(总)队辅导员,再到德育名校的副校长、宿州市少先队总辅导员,30多年来,他始终保持着诚实厚道的为人处事风格,淳朴执着的工作作风,虚心好学的优良品质,不求回报,乐于做事,一步一个脚印,一步一个台阶,身体力行地践行着红领巾事业。

他,就是王兆元。一个从小就怀揣着教育梦想的他,自1979年走上了教书育人的讲台以来, 就立志成为学生心灵的塑造者,以及学生智慧和技能的导航者。

怀揣梦想, 砥砺前行

回想起自己第一次接触少先队辅导员工作,还要从上世纪80代初期说起,"那时候,自己刚从宿县师范学校毕业,之后成为了宿县芦岭镇中学的一名人民教师,在偏远小山村担任过班主任(辅导员)工作。"

由于工作出色,1988年王兆元被调到宿州市第一小学,担任少先队大队、总队辅导员工作,这一做就是15年。虽然有着之前少先队辅导员的工作经验,但他仍然不断思考少先队工作的新思路、新方法。在他看来,学校必须把德育放在教学工作的首位,把组织建设、阵地建设和学科活动建设作为少先队工作的重点。事实也证明了他的工作思路是完全正确的,他所带的班队被评为"优秀班队",大队被评为"安徽省雏鹰大队",少先队总队被评为"全国红旗大队"。

如果说在宿州一小的15年,是王兆元埋头苦干,潜心研究红领巾事业的实践年;而接下来的15年,则是他勇于提升、追梦红领巾事业的关键年。2002年8月,他被破格提拔为宿州市雪枫小学副校长、总支副书记,负责学校德育、科研和党务工作并主持校本部工作。虽然身兼多职,但从不落下少先队工作。他大胆创新,用爱心去做好少先队工作,精心策划好每一次少先队活动,希望寓教于活动之中,用爱来滋润祖国的花朵。比如开展了学生放学路队"五起来"评比推广活动;开展一月一训的"小学生德育细目训练"的养成教育实验;开展少先队员每周一古诗经典诵读、传承中华民族优秀文化"弟子规"操课程等活动……

队员每周一古诗经典诵读、传承中华民族优秀文化"弟子规"操课程等活动……这些形式各样的活动,构建了独有的"雪枫式"教育平台,引起了全市乃至全省纷纷效仿,而他本人在2012年6月也被市教育局、团市委聘为"宿州市少先队总辅导员";在 2015年成立"全国少先队王兆元名师工作室"。在2013年,他所领导的雪枫小学少先队被团中央、国家教育部、全国少工委授予"全国优秀少先队集体"称号。有梦想,还要脚踏实地

"有梦想,还要脚踏实地"这是习近平总书记对青少年的深情寄语,而这句话正是对王兆元最好的诠释。从教30多年来,不论是作为一名平凡的教师,还是作为副校长,他一直坚持在教学的第一线,担任《品德与社会》的教学工作以及学校的少先队工作。熟悉他的人都知道,在他的课堂上就没有不敢举手回答问题的学生,课间,哪里有学生,哪里就有他的身影。"走下讲台,走近学生,蹲下身子与学生对话"也正是他的教育理念。不仅注重吃透教材,给学生展示最好的示范课,更注重到学生中去,开展深入细致的思想工作,不仅关心学生的学习,促进学生特别是"学困生"向好的方向转化,还关心学生的生活,哪一位学生生病了,哪一位学生有困难,他都挂在心上。"把孩子交给他,俺放心!"这是很多家长在提到对王兆元的评价时说的最多的一句话,虽

"把孩子交给他,俺放心!"这是很多家长在提到对王兆元的评价时说的最多的一句话,虽然只是一句简单朴实的话语,却道出了他在学生家长心目中的位置。 用心支教,以爱筑梦

为了让农村孩子,也能接受到更好的素质教育。他响应号召蹲点农村挂职支教。当发现农村学校缺教师留不住教师,学生流失现象严重,学校缺乏活动、教科研乏力这些问题时,他决心要凭借自己的最大能力改变这里。

说干就干,他帮扶资源、送教下乡;组建国旗班、规范升旗仪式;选聘大队辅导员;指导各校建"文化墙"、建班级"图书角",让学生养成"晨诵午读"的习惯。另外,指导师生创办黑板报和手抄报,鼓励和引导学生参与班级文化建设并积极组织开展评比活动,让学生敢于表现自我、张扬个性。同时,主动教起《品德与社会》课,遵循德育规律,善于利用教材资源,联系学生生活实际,很受学生欢迎。在他的带领下,他所负责的执教区域少先队工作做得风生水起,红红火火,得到了领导、学生家长的一致称赞。

怀着对少年儿童的爱心,他走上教师这个岗位,30多年来,他重视学科建设,积极投身于课改前沿,成为市级学科带头人,2005年他被安徽省人民政府授予"安徽省特级教师"。他深刻明白,学校要发展,科研是先导,靠科研兴校,靠人才强校,坚持"教科研合一"的硬道理,他带领着"王兆元德育工作室"团队人员进行多项国家级德育课题的实验与推广,在教

育科研成果评比中,他带领研究的课题多次荣获一等奖,百余篇教育文章得以发表。与此同 时,他撰写的专题片《丹心如枫别样红》在省、市电视台播放,一时在江淮大地引为佳话。 用"兢兢业业、无怨无悔、勤勤恳恳……"这样的词来形容他几十年奋战在大队辅导员工作 上最合适不过。在做好工作的同时,他还注意提升自己,挤时间参加了安徽大学法律系、安 徽师范大学中文系的进修学习,不断提高专业能力,更好地为红领巾事业做贡献。 他说,当我们的生命与学生的生命一起精彩的时候,我们的少先队事业才会更加光彩夺目。 正是豪情耻落他人后, 壮志敢为天下先。

赵益群:

默默耕耘 不忘初心

□严 静

"妈妈"这一称呼在孩子们心里是亲切的、温暖的、可依赖的、无所不能的。在阜阳市北城 小学有这样一位"妈妈",在学生们的心里,她不仅富有亲和力,还像"超人"一样"无所

赵益群"辅龄"19年,是少先队工作中的一员老将。在旁人眼中,少先队工作是繁琐的、枯 燥的。在赵益群的心中少先队工作是温馨快乐的,富有成就感的。

小小情结"生根发芽"

多年前,赵益群也是阜阳市北城小学的一名小学生。一次,课间同学们互相追逐玩耍,一位同学不小心将头磕破了,鲜血染红了他的衣衫。少先队辅导员给予了该名同学无微不至的关 心。这一幕,给学生时代的赵益群留下了深刻的印象,她当即在心里定下了,长大后我也要 做少先队辅导员这一目标。多年后,赵益群通过自己的努力,如愿成为了一名少先队辅导 员,并且还是在自己的母校。正是因为这一情结,赵益群在少先队工作岗位上孜孜不倦, 干就是19年。19年来,赵益群培养了很多优秀的学生,给予了很多问题学生正确的指引。路走来,正是这种不怕苦,不怕累的精神赋予了赵益群很多个成功。是教师也是"妈妈"

少先队辅导员的工作繁琐枯燥,各种突发情况随时可能发生,每一项工作都需要考虑周全, 每一个学生都需要自己用心去关怀。时间仿佛不是自己的,妈妈对自己孩子的爱也要被分割出去,妻子这一角色也变换了"工作岗位"。"我从没见过哪个老师像你这么忙。"这是赵益群老师的爱人对她的抱怨。可是当他走进校园看见学生们信任地围在赵老师身边,叽叽喳 喳地和她说话。这一刻,他说,"好吧,我终于明白你为什么那么热爱这份工作了,我理解 你了。"这些年,培养了太多别人家的孩子,对自己的孩子缺少关心是赵益群心中的一个疙瘩。丈夫的理解,孩子的乖巧听话是赵益群心中最大的安慰,也是支持她将少先队工作做好 的一大精神支柱。 "引导放手"实践活动

活动是少先队的生命,北城小学的学生们最喜欢少先队的活动,最愿意在课堂之外展现自 活动是少先队的生命,北城小学的学生们最喜欢少先队的活动,最愿息住保堂之外展现自己。赵老师组织的活动也是他们最爱参加的。赵老师在工作中努力做到"尊重、相信"学生,"亲近、了解"学生,尽量变"包办代替"为"引导放手",努力发挥每一个学生的创造精神。并结合重大节日、纪念日开展活动,培养学生爱祖国、爱人民、爱中国共产党的"大爱"!实践过程中,将"大爱"转化为学生们喜闻乐见、浅显易懂的小故事、小游戏、小活动。如:在庆祝"建国66周年"、庆祝"建党94周年"活动中,她组织学生们开展了"祖国发展我成长""小眼睛看大世界""讲红色故事""夸夸我的家乡""党是阳光,我是"花""祖里在我心中""我是光带的小生队员"等主题以会,在纪念坛只以免胜到70里年题 花""祖国在我心中""我是光荣的少先队员"等主题队会。在纪念抗日战争胜利70周年暨 世界反法西斯战争胜利70周年活动中,为缅怀革命先烈,抒发对革命先烈的敬仰之情,她组 世界及法四期战事胜利70周年活动中,为细怀里可尤忍,17及对里可尤忍的驳悼之间,她组织学生们开展"清明忆先烈,千名学生签字仪式"等活动。为庆祝中国少年先锋队建队66周年,加强学生们爱党、爱国、爱人民的美好情操,她组织开展了"红领巾心向党,感受你的爱"主题队会。通过形式多样、内容丰富的宣讲活动,将党、团、少先队组织的"大道理"转化为学生们易于接受的"小道理",引导学生们学党史、知党情、跟党走、争做向上向善的好少年。为引导学生们"自主探究、人人成功、个个发展、弘扬个性",她组织开展了北坡业学位领电社团活动。日前学校开设有舞蹈、共过、围棋、显成、共创、戏曲、整洲等土 城小学红领巾社团活动,目前学校开设有舞蹈、书法、围棋、足球、击剑、戏曲、轮滑等十 八个红领巾小社团。其中由于足球社团出色,北城小学被评为国家足球特色学校。2015年12 月17 日国家义务教育均衡发展检查组莅临北城小学检查工作,北城小学红领巾社团活动得 到专家组的肯定和好评。

砥砺前行不忘初心

## 14. txt

19年的少先队工作经验,让赵益群成为了阜阳少先队工作中的"领头羊"。2010年10月她代表阜阳市少先队辅导员出席安徽省第四届少代会。2011年5月她代表阜阳市少先队辅导员参加团中央在山东省烟台市举办的全国少先队辅导员工作、素质培训。2012年5月荣获"阜阳市优秀少先队辅导员"称号,2013年在团市委举办的"红领巾相约中国梦"主题大队会中获优秀辅导奖,2014年6月被评为颍州区教育系统"优秀共产党员"。2014年5月荣获"安徽省优秀少先队辅导员"称号,2016年4月被共青团阜阳市委,市少工委推荐为安徽省少工委候补委员。

赵益群老师表示: "现在的年轻教师对少先队工作有热情,但是缺乏经验。应阜阳团市委的信任和安排,成立了阜阳赵益群少先队名师工作室,经过层层筛选,目前工作室中有16名热爱少先队工作的教师。我将自己这些年在少先队工作岗位上的工作经验传授给他们,针对现在少先队工作中存在的问题,我们一起学习,一起成长,努力将阜阳地区的少先队工作做好。这些年来,学校领导、教师、家长的支持和配合是我可以将少先队工作做好的强大动力。阜阳北城小学创建于清朝光绪年间,它的前身是聚星书院,距今有着百年的辉煌历史。在校园里有3块校碑,这3块校碑见证了北城小学的成长。这些年来,少先队工作已经成为我生命中不可分割的一部分,红领巾见证了我的成长。我希望未来,我能在少先队这个工作岗位上继续发光发热,我将永远和少先队员们在一起!"